

# 中国发展研究基金会

## 推动党建和业务工作深度融合工作办法

为进一步推动中国发展研究基金会（以下简称基金会）党建和业务工作深度融合，根据中央和国家机关工委及国务院发展研究中心机关党委相关文件要求，结合基金会实际，制定本办法。

### 一、牢固树立党建和业务工作融合发展的理念

基金会全体党员干部要充分认识党建和业务工作深度融合的重要意义，深刻把握党建和业务的辩证统一关系，牢固树立“一盘棋”思想，着力促进党建和业务工作一体推动、深度融合，通过党建促进、带动业务工作，通过业务工作丰富党建内容。把党中央决策部署和国务院发展研究中心（以下简称中心）任务要求是否落实、主责主业工作是否完成、党组织功能是否增强、党员干部素质是否提高、干事创业精气神是否提振作为衡量党建成效的根本标准，不断增强推进党建和业务融合发展的思想自觉、政治自觉和行动自觉。

### 二、把讲政治的要求落实到业务工作中

基金会要充分发挥党组织的政治核心作用，在落实承办中国发展高层论坛等重大任务和推动业务工作中坚持正确政治方向，把讲政治的要求落实到业务工作中，找准服务大局的结合点。全力服务党和国家事业发展大局、履行智库职

责、支持中心决策咨询研究。党员干部要讲政治、顾大局、守规矩，在拥护“两个确立”、践行“两个维护”上始终走在前、作表率。把抓重大任务落实、重点工作完成作为检验党支部组织力和战斗力的试金石。既要防止重业务轻政治现象，又要防止游离于业务工作之外搞空头政治等问题。

### **三、推动学用结合、学以致用**

坚持理论联系实际学风，贯彻学懂弄通做实要求，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，指导实践，推动工作。秘书长班子、党总支定期开展集体政治理论学习，要求党总支委员和部门负责人参加，充分发挥领学促学作用，并结合实际转化为开展工作的思路和举措。基金会党总支和各支部围绕主责主业推进支部工作，着眼提高党员干部理论素养和工作本领，把理论学习与业务研讨结合起来，克服学用脱节、促进学用相长，真正做到学思用贯通、知信行统一。鼓励各部门在业务调研的同时，就近到红色基地开展革命传统教育，传承红色基因，永葆政治本色。

### **四、充分发挥党支部在推动业务工作中的战斗堡垒作用**

牢固树立党的一切工作到支部的鲜明导向，以建设“政治功能强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强”的党支部为目标，全面推进党支部标准化规范化建设。积极探索党建与业务同向同行、同频共振的方法路径，不断提高党支部建设质量。通过优秀党员、优秀员工等评比加强示范作用，

营造对标先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围。

充分发挥党总支的指导、监督、组织、协调作用。坚持党总支委员会月度例会，明确党建工作重点和任务分工，及时发现和处理各类问题，统筹各支部党建活动，推动基金会党建工作高质量发展。

将党建工作与工会工作、青年工作有机结合，充分发挥工会、团支部的桥梁纽带和助手作用，形成党建合力，探索基金会特色的社会组织党建模式。

## **五、把思想政治工作贯穿业务工作全过程**

建立谈心谈话沟通机制，及时了解掌握、分析研判党员群众思想动态和工作表现，有针对性地给予鼓励鞭策、提醒帮助。秘书长班子成员、党总支委员和支部委员要经常、主动地同全体党员干部特别是年轻同志谈心谈话，尤其要把握岗位变动、组织处理、发生家庭变故、发现苗头性问题等重要节点开展谈心谈话，坦诚相见、交流思想，既严格要求又关心关爱，把解决思想问题与解决实际困难结合起来，做到思想上解惑、精神上解忧、心理上解压、生活上解难，充分调动全体党员干部干事创业、担当作为的积极性。

## **六、完善党建业务融合发展机制**

建立健全党建和业务工作同谋划、同部署、同落实、同考核的运行机制。发挥党建引领作用，部署党建工作注重强化服务保障业务工作的导向，找准党建工作与业务工作、党

建要求与业务需求、理论学习与实践运用的结合点，把业务发展中的难点作为党建工作的重点，把党建工作贯穿于业务工作的各环节和全过程。

秘书长班子成员认真履行“一岗双责”，落实全面从严治党责任，既抓业务工作也抓党建工作，做到两手抓、两手硬、两促进。

对总支和各支部书记、委员坚持党建和业务工作联动式评价，在年度考核、任期考核等相关考核中，把党建推动主责主业工作完成情况作为重要内容和评优评先的重要依据。

## **七、建设精通党务、熟悉业务的党务干部队伍**

基金会全体党员干部要增强大局意识，在学习掌握与本部门职责任务相关业务知识的同时，自觉学习钻研党建知识。按照高素质专业化要求，配备专职党务干部，培养兼职党务干部。党支部书记原则上由部门党员主要负责人担任，实现党建、业务“一肩挑”。把党务工作岗位作为培养锻炼干部的重要平台，将专兼职党务干部经历纳入干部履历，有计划地安排业务骨干、优秀年轻干部从事党务工作，促进党务干部懂业务、业务干部懂党务，科学制定培训计划，加大对党总支委员和党支部书记、委员等干部的培训力度，促进党务和业务能力双提升。努力使专兼职党务干部成为政治上的明白人、党建工作的内行人、干部员工的贴心人。

## 八、附则

（一）本办法经 2024 年 3 月第五届理事会第五次会议表决通过，由秘书长办公会负责解释。

（二）本规则自发布之日起执行。